

Обычно я не смотрю телесериалы, даже детективные, даже по произведениям Агаты Кристи. Но когда объявляют показ по телевизору фильма о приключениях в Восточном экспрессе, мое сердце вздрагивает, и я спешу хоть одним глазком увидеть этот поезд, мчащийся по заснеженным просторам Югославии, и вспомнить «мой» Восточный экспресс и события, происходившие в нем. Известно, что Восточный экспресс, выходя из Мюнхена, пробегает по всей Европе, значительную часть пути при этом он идет по территории Югославии и заканчивает свой маршрут в Стамбуле.

В самом конце зимы 1978 года я ехала в Восточном

экспрессе из Белграда в косовский город Ниш в небольшой группе, состоявшей из двух югославских организаторов и трех русских преподавателей, для организации и проведения курсов русского языка, которые тогда были очень популярны в Восточной Европе. Мы ехали в красивом и уютном купе, отделенном от коридора стеклянной перегородкой, с открытой дверью. Дорогой югославские коллеги рассказывали нам историю Косовского края и славянских племен, издревле населявших его, восхищались необычайно плодородными косовскими красноземами. Они также сказали нам, что купили в Косове

участок земли и заложили там виноградник.

Когда мы работали в Косове, мы иногда встречали там албанцев-мусульман, бежавших с родины то ли от нужды, то ли от преследований. Тито разрешил им поселиться с семьями в Косове. Семьи у них были большие, с бесчисленным количеством детей. Вид этих изгнанников с родины, особенно молчаливых женщин в темных платьях и платках, всегда вызывал сострадание. Но все это было давно, задолго до жестоких бомбардировок Югославии, разрывавших на части прекрасную, богатую и цветущую страну. Интересно, кто теперь собирает

